

УСЕНАРОДНАЕ СВЯТА

Сёння спаўняецца першая гадавіна з дня выбараў у Вярхоўны Совет БССР.

Дзень выбараў увойдзе ў гісторыю, як вялікае і радаснае ўсенароднае свята.

26 чэрвеня 1938 года беларускі народ яшчэ раз прадэманстравваў перад усім светам сваё несадрожнае маральна-палітычнае адзінства, сваю непахісную волю да барацьбы за далейшы перамогі камунізму, сваё бязмежнае давер'е і любоў да большэвіцкай партыі і савецкага ўрада.

Галасуючы за кандыдатаў блока камуністаў і беспартыйных, народ галасаваў за далейшы росквіт нашай радзімы, за магутнасць нашай індустрыі і калгасаў, за багачце прадуктаў і далейшы ўздым культурнага і матэрыяльна-бытавога становішча працоўных. У дзень выбараў працоўныя Савецкай Беларусі аднадушна галасавалі за таго, хто прывёў народы СССР да вялікіх перамог сацыялізму, да радаснага і шчаслівага жыцця, — за вялікага друга беларускага народа таварыша Сталіна.

У састаў Вярхоўнага Совета БССР выбрана 273 дэпутаты. Сярод іх — лепшыя стэханаўцы сацыялістычнай прамысловасці і сельскай гаспадаркі, лепшыя прадстаўнікі савецкай інтэлігенцыі.

Н. НАТАЛЕВІЧ

Старшыня праэдыума Вярхоўнага Совета БССР, нам. старшыні Праэдыума Вярхоўнага Совета СССР.

★ ★ ★

навання народа з сваёй роднай большэвіцкай партыяй, што партыя большэвікоў ішла на выбары разам з беспартыйнымі, ў блоку, у саюзе з імі.

Правадыры сацыялістычнай рэвалюцыі таварышы Ленін і Сталін заўсёды вучылі, што сіла партыі — у яе непарыўнай сувязі з масамі. Успомнім выдатныя словы таварыша Сталіна ў заключэнне на лютаўска-сакавіцкім Пленуме ЦК ВКП(б):

«Я думаю, што большэвікі напамінаюць нам героя грэчаскай міфалогіі, Антэя. Яны, таксама, як і Антэй, сільны тым, што трымаюць сувязь з сваёй мацёрю, з масамі, якія паралізавалі, ускармілі і выхавалі іх. І пасуць яны трымаюць сувязь з сваёй мацёрю, з народам, яны маюць усе шансы на тое, каб астацца непераможнымі».

Савецкі народ пад кіраўніцтвам партыі большэвікоў звергнуў іга памешчыкаў і капіталістаў, прагнаў інтэрвентаў са сва-

стараюцца выканаць указанні таварыша Сталіна аб тым, якім павінен быць дэпутат народа.

Вось што піша дэпутат тав. Хайнюк з Парыцкага раёна:

«Выязджаю сістэматычна ў адстаючыя калгасы і саветы для дапамогі ім у выкананні гаспадарча-палітычных заданняў. Праводжу раз'ясняльную работу сярод аднаасобнікаў на пытанні аб ўступленні ў калгасы. Разглядаю заявы аб выбаршчыкаў. Для таго, каб лепш выканаць пытанні, я прымаю ўсе меры для ліквідацыі малалісьменнасці».

А што прадстаўляе сабой тав. Хайнюк? Да выбараў — ратаваў калгасніц, стэханаўца, малалісьменнага. Зара яна выбраннік народа і вырашае дзяржаўныя пытанні, працягвае вялікія клопаты аб сваіх выбаршчыках. Тав. Хайнюк выбрана старшынёй калгаса «Пабела». З новай работай яна спраўляецца добра.

Дэпутаты штодняна звязаны са сваімі выбаршчыкамі і дапамагаюць мясцовым арганізацыям у вырашэнні важнейшых пытанняў.

Дэпутат Вярхоўнага Совета тав. Акімаў прыводзіць такі факт. «Як дэпутат, я цікаўлюся пытаннем, як выконваюцца выбаршчыкамі дзяржаўныя абавязанствы. На адным сходзе ў Буйноўскім сельсаве-

праваць над павышэннем свайго ўзроўню ведаў. Гэта дапаможа яшчэ лепш выконваць наказ сваіх выбаршчыкаў, вырашаць важнейшыя дзяржаўныя пытанні.

Таварыш Сталін у сваёй гістарычнай прамове на сходзе выбаршчыкаў Сталінскай выбарчай акругі г. Масквы, гаворачы аб ленынскім тыпе дэпутата, сказаў:

«Выбаршчыкі, народ павінен патрабаваць ад сваіх дэпутатаў, каб яны аставаліся на вышнім сваім узроўні, каб яны ў сваёй рабоце не спускаліся да ўзроўню палітычных абыватэляў, каб яны аставаліся на пасты палітычных з'ячжоў ленынскага тыпу, каб яны былі такімі-ж існымі і пэўнымі дзеячамі, як Ленін, — каб яны былі такімі-ж бязстрашнымі ў барацьбе з ворагамі і ворагамі народа, які быў Ленін, каб яны былі свабоднымі ад усякага падабенства нашай, калі гаворка пачынае ўскладацца на іх, каб яны былі гэтака-жа свабоднымі ад усякага падабенства памікі, як быў свабодны Ленін, каб яны былі гэтака-жа мудры і не паспешлівы пры вырашэнні складаных пытанняў, дзе патрэбна ўсебаковая арыентацыя і ўсебаковы ўлік усіх плюсаў і мінусаў, якім быў Ленін, каб яны былі гэтака-жа праўдзівы і чесны, якім быў Ленін, каб яны гэтака-жа любілі свой народ, як любіў яго Ленін».

Выкананне гэтага ўказання патрабуе ад дэпутатаў сістэматычнай работы над

Сесія Вярхоўнага Совета СССР, якая абмеркавала рад важнейшых дзяржаўных пытанняў, зацвердзіла бюджэт нашай вялікай сацыялістычнай радзімы, бюджэт, які яшчэ больш паліміма магутнасць СССР, яшчэ больш паліміміца хобрабыт працоўных мас.

Сесія зацвердзіла бюджэт БССР на 1939 год у суме 1.301.464 тыс. рублёў супроць 1.167.210 тысяч рублёў у 1938 годзе. Такім чынам бюджэт нашай рэспублікі вышэй мінулага года на 134.254.000 руб.

У прамысловасць укладваецца на бюджэту 78.635 тыс. рублёў, на ўздым сельскай гаспадаркі асігнована 42.941 тыс. рублёў, на сацыяльна-культурныя мерапрыемствы 911.488 тыс. рублёў, з іх на народную асвету 175.040 тыс. руб., ахову здароўя 73.204 тыс. рублёў, сацыяльнае забеспячэнне 37.876 тыс. рублёў.

У 1938 годзе пабудавана 120 сталінскіх школ; выпушчана прамысловых тавараў на 4 наркаматах на суму 1.460.874 тыс. рублёў. Дарэволюцыйная Беларусь і марыць не магла аб такім росквіце народнай гаспадаркі. Беларусь да рэвалюцыі была жабрацкай, пемнай і бязпраўнай акрайнай царскай імперыі. Аб ёй народны паэт Якуб Колас калісьці пісаў:

Брай наш бедны, край наш роўны,
Лес, балота ды пясок.

роду. І край наш ужо зусім не той, аб якім пісаў Якуб Колас у 1906 г. — ён не бедны, не сіротлівы, не сумны і не цёмны.

Наша рэспубліка стала індустрыяльна-аграрнай, рэспублікай сучаснай грамадска-калгасніцкай жыццём.

Згуртаваны вакол партыі Леніна — Сталіна, прасякнуты бязмежнай любоўю да нашай партыі і вялікага правадыра народаў таварыша Сталіна, новыя песні, песні радасці і шчасця сцягае беларускі народ:

Няма старага Палесся
Дрыгвы, куп'я і балот.
На Палессю холцінь трактар
І лятае самалёт.

Чаго чаго не весаліцца,
А чаго нам не спянаць?
Учора, дзе было балота,
Сёння — поле, сенажаць.

З вялікім уздымам калгасная вёска сустрэла пастановы майскага Пленума ЦК ВКП(б), накіраваныя на далейшае ўмацаванне калгаснага ладу, на далейшы рост добрабыту калгаснікаў. Пачасная задача дэпутатаў Вярхоўнага Совета — усямерна дапамагаць хутчэйшаму выкананню гэтых гістарычных пастановаў, — ліквідацыі скажэнняў палітыкі партыі ў галіне калгаснага землекарыстання, заваяванню сталінскага ўраджаю і сучаснаму выкананню калгаснікамі і аднаасобнікамі дзяржаўных абавязанстваў перад дзяр-